CRITERIOS ESPECiF[COS DE CORRECCION Y CALIFICACION:
ASIGANTURA DE QUIMICA

En cada examen las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en
la cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a dos opciones distintas (lo
cual no esta permitido), sélo se corregiran las correspondientes a la opcién sefialada en
la cabecera del examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o
ejercicios, cada una de los cuales a su vez podra constar de varios apartados. La
puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos y los apartados seran puntuados todos por
igual.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un
20% de su valor si dicha justificacion no se realiza.
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a dos opciones distintas (lo cual no
estd permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcion sefialada en la cabecera
del examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ¢jercicios,
cada una de los cuales podra constar de varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es
de 2,5 puntos y los apartados en general seran puntuados todos por igual.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20%
de su valor si dicha justificacion no se realiza.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte.

Como material para el examen, solo estd permitido ¢l uso de calculadoras cientificas no
programables.

OPCION A

1. Dados los elementos magnesio y cloro, cuyos nimeros atomicos son 12 y 17,
respectivamente:

a) Escriba sus configuraciones electronicas.

b) Indique, justificando la respuesta, cudl de esos elementos sera el mas
electronegativo.

c¢) Escriba la configuracion electronica del ion mas estable que dé cada uno.

d) Indique, justificando la respuesta, cudl de esos iones tendra un radio
mayor.

2. Responda si las siguientes propuestas son ciertas o falsas, justificando las
respuestas dadas:

a) Un catalizador aumenta la velocidad de una reaccion determinada y
también su rendimiento.

b) Para que una reaccion tenga una velocidad elevada ha de ser exotérmica.

¢) La velocidad de una reaccion en general disminuye con la temperatura.

3. El metano es un hidrocarburo gaseoso cuya formula es CH4. Calcule su
entalpia estandar de formacion partiendo de los datos de las entalpias
correspondientes a las reacciones de combustién siguientes (en condiciones
estandar):




03100328

Quimica (F.G.)

PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD

Junio - 2012

Duracion: 90min.

MODELO 01

Hoja: 2 de 3

Ha(g) + 2 Ox(g) — H0(D) AH, = -285,8 kI mol”
C(grafito) + Ox(g) — CO4(g) AHg =-393,5 kJ mol™
CHy(g) +204(g) — COx(g) + 2H,0(1)  AHc = - 8903 kJ mol™

4. Se disuelven 0,05 moles de acetato sddico (CH;-COONa) en agua, hasta
llegar a obtener 250 mL de disolucion. Calcule el pH de la disolucién resultante.

Datos: Constante de acidez del 4cido acético, K,=1,8.107 ; Producto iénico
del agua, K,=1,0.10™"

OPCION B

1. Nombre o formule, seglin corresponda, los siguientes compuestos.

a) LiOH f) Cloruro de berilio

b) HgO g) Hidroxido de estroncio
¢) (NH4),CO; h) Sulfato de cromo (I1I)
d) KMnOy4 i) Propanoato de etilo

¢) CH;— CO - CH,— CH; j) 3-Metilpentano

2. Dado el compuesto organico CH;-CH,-CH,-CH,-CH,OH , represente y
nombre en cada caso:

a) Un isémero de esqueleto o cadena.
b) Un isémero de posicion.
¢) Un isdmero de funcion.

d) Este compuesto, ;presenta isomeria Optica? Justifique esta respuesta.

3. A cierta temperatura, el producto de solubilidad del hidroxido de calcio,
Ca(OH),, es 7,8.10°°, Segun esto, calcule el pH de una disolucion saturada de
este hidréxido, a esa temperatura.
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4. Dada la reaccion

Cu + HNO; 2 Cu (NOs), + NO + H,O
a) Ajustela por el método ion-electron.
b) Indique cudl es el oxidante y cudl es el reductor. Justifiquelo.
c¢) Indique el nimero de electrones puesto en juego en ese proceso.

d) (Cual es el numero de oxidacion del atomo de nitrogeno en todos los
compuestos en los que aparece en esa reaccion?
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a dos opciones distintas (lo cual no
estd permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcion sefialada en la cabecera
del examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ¢jercicios,
cada una de los cuales podra constar de varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es
de 2,5 puntos y los apartados en general seran puntuados todos por igual.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20%
de su valor si dicha justificacion no se realiza.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte.

Como material para el examen, solo estd permitido ¢l uso de calculadoras cientificas no
programables.

OPCION A

1. Enlareaccion NO,+ CO — CO, + NO se ha determinado experimentalmente
la ecuacion de velocidad de la reaccion, que ha resultado ser v = k [NO,]>. De
estos dos mecanismos que se proponen a continuacion:

i) 2 NO; = NO; + NO (etapa rapida)
NO; + CO = NO, + CO, (etapa lenta)
ii) 2 NO; - NO; + NO (etapa lenta)
NO; + CO — NO, + CO, (etapa rapida)
Sefiale:
a) (Cudl de los dos mecanismos sera posible? Justifique la respuesta.

b) Atendiendo al mecanismo que Vd. supone como verdadero, indique cual de
las dos etapas serd la de menor energia de activacién. Justifique la
respuesta.

2. El ion clorato (Cl0;) es un oxidante que en medio acido oxida a los iones
hierro (II) a hierro (III). Sabiendo que en esa reaccion se forman también iones
cloruro:

a) Escriba y ajuste la reaccion correspondiente, escribiendo las dos
semirreacciones de oxidacion y reduccion.
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b) Indique los numeros de oxidacion de todas las especies quimicas
presentes en dicha reaccion (tanto las implicadas en el proceso red-ox
como las que no).

3. Nombre o formule, segiin corresponda, los siguientes compuestos:

a) NaHSO; f) Hidréxido de aluminio

b) K,Cr,04 g) Dihidrogenofosfato de calcio
c) CH;-CO-CH,-CH; h) Carbonato de magnesio

d) CH,-CHCI-CH,C1 1) Butanoato de metilo

¢) CH;-CH,-O-CH,-CH,-CH; j) 1-Etil-3-metilbenceno

4. Acerca de una sal, AB, poco soluble en agua se hacen las siguientes
afirmaciones:

a) Su solubilidad disminuye al adicionar a la disolucion saturada de esa sal una
sustancia que tenga un ion comun con esa sal.

b) El producto de solubilidad tiene siempre un valor determinado y constante,
aunque varien los factores externos.

¢) La disolucion de algunos precipitados se favorece afiadiendo amoniaco.

Indique en cada caso si la afirmacion es cierfa o falsa, justificando las respuestas
dadas en cada apartado.

OPCION B

1. En un recipiente cerrado se establece el siguiente equilibrio:
3Fe(s) + 4 H,0(g) 2 Fe;04(s) + 4 Ha(g) AH =-150,0 kJ

Segun lo anterior:
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a) Escriba la expresion de las constantes de equilibrio K. y K,, y la relacion
entre ambas constantes.

b) Indique en qué sentido se desplazara ese equilibrio al aumentar la
temperatura. Justifique la respuesta.

¢) Indique en qué sentido se desplazara ese equilibrio al aumentar el
volumen del recipiente, sin variar la temperatura. Justifique la respuesta.

d) Ese aumento del volumen del recipiente, coOmo afectard a la constante de
equilibrio? Justifique la respuesta.

2. Dados los siguientes compuestos organicos:

CH;-CHOH-CH,»-CHs , CH3-CH=CH-CHs y CH;-CH=CH-CH,-CHj;

indique, justificando cada respuesta:

a) Cudl o cudles pueden formar enlaces de hidrégeno.
b) Cual o cuales presentan isomeria Optica.
c¢) Cual o cuales presentan isomeria geométrica.

d) Cuales pertenecen a una misma serie homéloga.

3. En condiciones estindar (consideradas 1 atm. y 25 °C), los calores de
combustidn del carbono (grafito, a didxido de carbono, gas), del hidrogeno (a
agua liquida) y del acido férmico, HCOOH, (a di6éxido de carbono, gas, y a
agua, liquida) son -405.4,-285,8 y -275,7 kJ mol'l, respectivamente. Segin
esto:

a) Calcule la entalpia estdndar de formacion del dcido formico, y escriba las
ecuaciones ajustadas correspondientes a esas combustiones.

b) Calcule la cantidad de energia que se desprende al quemar 25 L de
hidrogeno, medidos a 25 °C y 1 atm de presion (considérese
comportamiento ideal).

Dato: R = 0,082 atm L K mol™

4. Se pide que:

a) Calcule el pH de una disolucion 0,1 M de amoniaco en agua.

b) Indique el pH (neutro, acido o basico) que tendrda una disoluciéon acuosa
de cloruro de amonio, justificando la respuesta.

Dato: Constante de basicidad del amoniaco, K, = 1,8 . 107

Producto i6nico del agua, K, = 1,0 . 10
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a dos opciones distintas (lo cual no
estd permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcion sefialada en la cabecera
del examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ¢jercicios,
cada una de los cuales podra constar de varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es
de 2,5 puntos y los apartados en general seran puntuados todos por igual.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20%
de su valor si dicha justificacion no se realiza.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte.

Como material para el examen, solo estd permitido ¢l uso de calculadoras cientificas no
programables.

OPCION A

1. Dados los elementos A (nlimero atomico 12) y B (nimero atémico 35):
a) Escriba la configuracion electrénica de cada uno.

b) (Cual de los dos elementos sera el mas electronegativo? Justifique la
respuesta.

¢) Si A y B se combinasen entre si, ;jqué tipo de enlace existiria entre ellos?
Justifique la respuesta.

d) ;Cual seria la formula empirica del compuesto que formasen? Justifique la
respuesta.

2. Formule y nombre, segun corresponda, los siguientes compuestos:

a) Br;P ) Permanganato de potasio
b) HCIO; 2) Hidrogenosulfito de calcio
c) ALO; h) Bromuro de estroncio

d) CH;-CHOH-CH,-CH,-CH; i) Fenol
e) CH;-COOCH,-CH,-CH; j) 2-Butino




Quimica (F.G.)

PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD

Junio - 2012 Duracion: 90min.

03100328

MODELO 03

Hoja: 2 de 3

3. La constante de equilibrio, K., para la reaccidon
Ha(g) + COx(g) =2 H20(g) + CO(g)

es, a 750 °C, igual a 0,711. Sabiendo que inicialmente se introducen 0,02 moles
de H, y 0,02 moles de CO, en un recipiente cerrado de 2 litros de capacidad,
también a 750 °C:

a) Calcule cuantos moles de H,O y de CO habri, una vez alcanzado el
equilibrio.

b) Si no variamos la temperatura pero aumentamos la presion, indique en qué
sentido se desplaza el equilibrio, justificando su respuesta.

4. Dados los siguientes compuestos organicos, A, By C:
A: CH;- CH»-CH:NH, , B: CH;-CH »-CHO y C: CH;-CH,-COOH
a) Clasifique cada uno de ellos segiin su grupo funcional.

b) Seinale aquél que al reaccionar con alcohol etilico d¢ lugar a un ester,
represente la reaccion correspondiente a la sintesis de ese ester, su
férmula y dé también su nombre.

¢) (Alguno de esos compuestos tendra cardcter dcido? ;Y caricter basico?
(indiquelo, en su caso)

OPCION B

1. Se prepara en el laboratorio una disolucion de hidroxido de sodio,
disolviendo 4 g de esta sustancia en agua, hasta obtener 250 mL de disolucion.
Segtin esto:

a) Calcule la molaridad de esta disolucion.

b) Calcule el pH de la disolucion resultante de afadir a esos 250 mL de la
disolucidn de hidroxido de sodio, 250 mL de otra disolucidén 0,1M en
HCI (suponiendo que los volimenes son aditivos).

Datos: Masas atomicas: Na=23.0; 0=16,0; H=1,0; C1=35,5

2. En la reaccion de formacion del amoniaco segin la reaccion
Na(g) + 3Ha(g) — 2NHs(g)
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la wvariaciéon de energia libre de Gibbs, AG, a 25 °C y 1 atmdsfera,
es —33,0 kJ. Seglin esto se afirma que:

a) A 30 °C el valor de AG serd el mismo, ya que la energia libre es una
funcion de estado.

b) Con esos datos podremos calcular el valor de la variacion de entalpia de
esa reaccion.

¢) En esta reaccion la variacion de entropia correspondiente, AS, tiene un
valor positivo.

d) Este valor de AG nos indica que en esas condiciones la reaccion sera
espontanea.

Indique en cada caso si la afirmacidn es cierta o falsa, justificando cada
respuesta.

3. Dados los potenciales estindar de reduccion de los electrodos siguientes, a
25°C:
Ba™/Ba=-2,90V, K’/K =-2,92V, Ag"/Ag = 0,80V, Bro/Br =1,06V ,
responda a las siguientes cuestiones:

a) ;Qué combinacion de pares de electrodos proporcionaria la pila de
mayor potencial estandar? Justifiquelo.

b) Sefiale en esa pila la especie oxidante y la reductora. Justifiquelo.
¢) Escriba, ajustada, la reaccidon que tendria lugar.
d) (En que sentido fluirian los electrones? Justifiquelo.

e) (Y qué combinacion de pares de electrodos proporcionaria la pila de
menor potencial estandar? Justifiquelo.

4, El producto de solubilidad del sulfato de bario (BaSO,), a 25 °C, es
1,0.10™°. Segiim esto, responda a las siguientes cuestiones:

a) (Cuél es su solubilidad (en mol L") en agua pura, a 25 °C?

b) ¢Cual es su solubilidad (en mol L™") en una disolucion acuosa 0,1 M en
sulfato de sodio (compuesto muy soluble), a 25 °C?
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prucba las preguntas sc han distribuido en dos opciones, A y B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a dos opciones distintas (lo cual no
estd permitido), sélo se corregirdn las correspondientes a la opcidn sefialada en la cabecera
del examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios,
cada una dc los cuales podra constar de varios apartados. La puntuacion de cada pregunta cs
de 2,5 puntos y los apartados en general serdn puntuados todos por igual.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, sc puntuaran tan sélo con un 20%
de su valor si dicha justificacién no se realiza.

No se contestard ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte.

Como material para el examen, solo estd permitido el uso de calculadoras cientificas no
programables.

OPCION A

1. El butano (C4H;¢) es un hidrocarburo que se emplea como combustible.
Sabiendo que las entalpias estandar de formacion del butano (gas), del didxido
de carbono (gas) y del agua (liquida) son, respectivamente, -126,1 kJ mol,
-393,7 kI mol™ 'y -285,9 kJ mol™,

a) Calcule la entalpia de combustidon estandar del butano (sabiendo que da
diéxido de carbono, gas, y agua, liquida).

b) Calcule el calor desprendido en la combustion total de 2,0 kg de butano.
Datos: Masas atomicas: C=12,0 ; H=1,0

2. A 1 L de una disolucion acuosa saturada de MgF, (sal poco soluble) se
afiaden, a 25° C, 10,5 g de fluoruro de sodio (sal soluble). Calcule la solubilidad
del MgF, en la disolucidn resultante y justifique lo ocurrido.

Datos: Masas atomicas: F=19,0; Na=23,0
K, (producto de solubilidad) del fluoruro de magnesio, a 25°C = 6,8 .10~

3. En el proceso de formacion del amoniaco por el proceso de Haber, segliin la
reaccion

N, (g) +3H, (g) 2 2NH; (g) , AH=-92kJ

indique en qué sentido se desplazard ese equilibrio si:
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a) Se aumenta la temperatura.
b) Se aumenta la presion total.
¢) Se afiade un catalizador.

d) Se introduce mas N,

Justifique brevemente cada respuesta.

4. Dados los elementos A, B, C y D, de niumeros atdmicos, respectivamente, 12,
17,19y 34:

a) Represente la configuracion electronica de cada uno.

b) Indique cudl es el de mayor energia de ionizacion y cudl el de menor energia
de ionizacion. Justifiquelo.

¢) Indique cual es el de mayor volumen atémico. Justifiquelo.

d) Ordénelos de mayor a menor electronegatividad. Justifiquelo.

OPCION B

1. Calcular el pH de:

a) Una disolucién 0,1 M de acido acético (CH;-COOH).
b) Una disolucion 0,1 M de acido periodico (HIO,), acido fuerte.
Datos: K, del 4cido acético=1,8.10"°

. Dadas las siguientes moléculas BeCl, , BCl; y CCly

a) Escriba la estructura de Lewis de cada una de ellas.

b) Indique la geometria de cada una de ellas, justificandola segln la teoria de
repulsion de los pares de electrones de la capa de valencia.

Datos: Ntmeros atomicos: Be=4; C=6; B=5; CI=17

3. Dados los compuestos organicos:

CH;-CH=CH-CH; , CHs-CH,-CHBr-CH; , CH3-CH=CH-CH,-CHj ,
CH;-CH,-CH,-CHs
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a) Indique los que pertenezcan a la misma seriec homdloga, justificando la
respuesta.

b) Indique aquél o aquellos que puedan dar reacciones de eliminacion,
justificando la respuesta.

¢) Indique aquél o aquéllos en los que existan isdOmeros geométricos,
justificando la respuesta

4. Sabiendo que el dicromato potdsico (K,Cr,O,) reacciona en medio dcido con
yoduro potésico y da lugar a sulfato potdsico, yodo y sulfato de cromo (III), se
pide que:

a) Escriba y ajuste la reaccion correspondiente por el método de ion-
electron.

b) Senale cudl es la especie oxidante y cudl la reductora, justificando la
respuesta.

¢) Indique el nimero de electrones puesto en juego en esa reaccion.

d) Indique el nimero de oxidacion del cromo y del yodo en todas las
sustancias donde aparecen en esa reaccion.
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prucba las preguntas se han distribuido en dos opciones, A y B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cudl de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a dos opciones distintas (lo cual no
cstd permitido), sdlo sc corregirdn las correspondientes a la opcidn sefialada en la cabecera
del examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ¢jercicios,
cada una de los cuales podra constar de varios apartados. La puntuacion de cada pregunta s
de 2,5 puntos y los apartados en general seran puntuados todos por igual.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20%
de su valor si dicha justificacidon no se¢ realiza.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte.

Como material para ¢l examen, solo esta permitido ¢l uso de calculadoras cientificas no
programables.

OPCION A

1. A continuacién se hacen una serie de afirmaciones acerca de una disolucién
acuosa de cianuro de sodio (NaCN) y debe indicar en cada caso si la afirmacion es
cierta o falsa, justificando la respuesta dada. Sobre esta disolucion se dice que:

a) Sera neutra, ya que se trata de una sal.

b) A igualdad de concentracion, tendrd un pH mayor que una disolucion acuosa
de acetato de sodio (CH;-COONa).

¢) A igualdad de concentracion, tendra un pH mayor que una disolucién acuosa
de cloruro de sodio.

Datos: K, 4cido cianhidrico (HCN)=6,2 . 107 ;
K., 4cido acético (CH»-COOH)=1,8.10°; K,=1,0.10"

2. Segun la escala de Pauling las electronegatividades de dos elementos, X ¢ Y,
son 0,9 y 4,0, respectivamente. Conteste a las siguientes cuestiones, justificando
cada respuesta:

a) (A qué tipo de compuesto dara lugar la unién de X e Y?
b) El compuesto formado, ;sera solido en condiciones estandar?
c¢) El compuesto formado, ;sera conductor de la corriente eléctrica?

Datos: Escala de electronegatividades de Pauling: valores comprendidos entre
4,0 (valor maximo) y 0, 7 (valor minimo)
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3. En la reaccion entre I, e H, para originar HI (todas las sustancias son gases), a
448 °C, se parte inicialmente de 2 g de hidrogeno y de 254 de yodo dentro de un
recipiente cerrado, y se alcanza el equilibrio al formarse 194,56 g de yoduro de
hidrégeno.

a) Formule el equilibrio correspondiente y calcule la constante de equilibrio,
K., a448 °C.

b) Calcule la K, de ese equilibrio, a 448 °C.

¢) Si no se varia la temperatura, pero se aumenta el volumen del recipiente de
reaccion, jen que sentido se desplazard el equilibrio? Justifique la respuesta.

Datos: Masas atomicas: [=127,0; H=1,0.

4. El etanol (CH;-CH,OH) es un compuesto orgdnico que se puede emplear como
combustible.

a) Escriba la reaccion de combustion (ajustada) del etanol (1) a dioxido de
carbono (g) y agua (1) y calcule la entalpia estandar de esa reaccion.

b) Calcule la energia liberada en la combustion, segin la reaccion anterior, de
cierta cantidad de etanol que produce un volumen de 60 L de didxido de
carbono (volumen medido a 1 atm y 25 °C).

Datos:  Entalpias estandar de formacion (kJ mol™);  Etanol (1) = -277,6 ;
Agua (1) =-285,8; Didxido de carbono (g) = -393.,5 (I=liquido;

g=gas) 1
R= 0,082 atm L mol” K

OPCION B

1. Se tienen los siguientes datos obtenidos para la reaccion A + B — C,
medidos a 25 °C :

Experimento Concentracion Concentracion Velocidad inicial
inicial de A inicial de B de formacion de C
1 0,4 M 0,4 M 0,12 mol L™ seg™
2 0,4M 0,8 M 0,48

0,8 M 0,8 M 048
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Indique, justificando la respuesta, si es cierto o fulso que la ecuacion de
velocidad de esa reaccion es v =k [A].[B]

2. Se construye una pila con los electrodos Ni/Ni** y Pb/Pb>". Si las
concentraciones en iones Ni*~ y Pb”" son, cada una, 1 M:

a) Calcule el potencial estindar de esa pila.

b) ;Cual serd el polo positivo y en qué sentido fluirdn los electrones?
Justifique la respuesta.

¢) Formule y ajuste la reaccion que tiene lugar en la pila.
d) Explique el papel del puente salino en esa pila.

Datos: Potenciales estandar de reduccién de electrodo, E°(V): Ni*/Ni = -0,25 ;
Pb>"/Pb =-0,13

3. Dados los compuestos orgdnicos etilamina y propano,

a) Escriba la férmula de ambos compuestos e indique cual de ellos tendra mayor
punto de ebullicion, justificando la respuesta.

b) (Cudl de ellos tendrd caracter basico? Justifique la respuesta.

4. Nombrar o formular, segiin corresponda, los siguientes compuestos:

a) NaHSO, f) Bromuro de berilio
b) Ca(MnQy)» g) Sulfito de bario

¢) CH3;-CH=CH, h) Sulfuro de calcio
d) CH;-CH,-CH,-COOH i) Benzoato de etilo

¢) CH3-CHOH- CH; J) Metilciclopentano




03100587

Quimica (F.E.)

PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD

Junio - 2012 Duracion: 90min.

MODELO 06

Hoja: 1 de 3

INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a dos opciones distintas (lo cual no
estd permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcion sefialada en la cabecera
del examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ¢jercicios,
cada una de los cuales podra constar de varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es
de 2,5 puntos y los apartados en general seran puntuados todos por igual.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20%
de su valor si dicha justificacion no se realiza.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte.

Como material para el examen, solo estd permitido ¢l uso de calculadoras cientificas no
programables.

OPCION A

1. Para la nitracion del benceno se propone el siguiente mecanismo en dos
etapas:

1% etapa.....ccooeeeenvcnineens 2HNO; 2 NO,” +NO;y + H,0

2% tAPA. v NO,” + C¢Hg 2 CeHsNO, +H”

Sabiendo que la expresion experimental de la velocidad es v = k [HNO;]*,
indique:

a) (Cudl seria la etapa lenta del proceso? Justifiquelo.
b) ¢(Qué etapa tendrd mayor energia de activacion? Justifiquelo.

¢) (Cual es el orden total de esa reaccion? Justifiquelo.

2. Dados los compuestos organicos CH;0OCH; y CH3;-CH,OH
a) Indique el nombre de cada uno de ellos y justifique si son o no isGmeros.

b) De ellos se afirma que tendrin aproximadamente el mismo punto de
ebullicion, ya que tienen la misma masa molecular: responda si es cierto o
falso, justificandolo.
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3. Dados los elementos, A (niumero atémico 16) y B (nimero atomico 56):
a) Escriba la configuracion electronica de ambos.

b) ;Cual es el de mayor afinidad electronica? ;Es alguno un metal?
Justifiquelo.

¢) Si A y B se combinasen uno con otro, ;qué tipo de enlace existiria entre
ellos?, ;cual seria la formula del compuesto que formarian? Justifiquelo.

d) Dicho compuesto, ;seria solido, liquido o gas en condiciones ambientales
(25 °Cy 1 atmosfera)? Justifiquelo.

4. Supongamos que se ha construido una pila que estd formada por los
electrodos I/ y Cr,07/Cr’", cuyos potenciales estandar de reduccion son,
respectivamente, 0, 54 y 1,33 V. Segtin esto:

a) Escriba la reaccion (en forma idnica) que tendria lugar y ajustela por el
metodo ion-electron. Justifiquelo.

b) Calcule el potencial estandar de la pila.

¢) Indique qué electrodo sera el catodo y cudl el anodo, y sefiale en qué sentido
circularan los electrones. Justifiquelo.

OPCION B

1. Dadas las siguientes moléculas CH,, NH;y Bl;:
a) Escriba la estructura de Lewis de cada una.

b) Justifique su forma geométrica segun la teoria de la repulsion entre los
pares electronicos de la capa de valencia.

¢) Indique el numero de enlaces, asi como ¢l dngulo de enlace en cada una.
Datos: Numeros atomicos: H=1; C=6; N=7; B=5; [=53

2. Partiendo de los datos que se dan al final del problema, y referido a la
reaccion de descomposicion del clorato de potasio (KCIOs) a oxigeno y a
cloruro de potasio, se pide que:
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a) Represente, ajustada, la reaccion correspondiente y calcule la variacion de
entalpia estandar de la misma (a 25 °C).

b) Indique si esa reaccion serd o no espontianea a 25 °C, justificando la
respuesta.

Datos: Entalpias estandar de formacién, AH® en kJ mol™ (referidas a 25 °C):
clorato de potasio= -398; cloruro de potasio=-437

3. Con el calor el pentacloruro de fosforo se descompone en tricloruro de fosforo
y cloro. Se calienta una cantidad determinada de pentacloruro de fosforo en un
recipiente cerrado de 12 T hasta 250 °C. En el equilibrio ese recipiente contiene
0,21 moles de pentacloruro de fosforo, 0,32 moles de tricloruro de fésforo y 0,32
moles de cloro. Teniendo en cuenta que todas las sustancias son gaseosas, calcule:

a) El valor de 1a K, y de 1a K, a 250 °C.

b) /Como variaran las concentraciones de esas sustancias en el equilibrio, si se
disminuyera (a igual temperatura) el volumen del recipiente?

Datos: R =10,082 atm L mol” K

4. A 25 °C, el compuesto CaBr, (sal muy poco soluble) tiene una solubilidad en
agua de 2,0.10™ mol L. Segun esto calcule:

a) Su producto de solubilidad a esa temperatura.
b) Su solubilidad, expresada en gramos por litro.
Datos: Masas atomicas ; Ca=40,0 ; Br=79,9
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a dos opciones distintas (lo cual no
estd permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcion sefialada en la cabecera
del examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ¢jercicios,
cada una de los cuales podra constar de varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es
de 2,5 puntos y los apartados en general seran puntuados todos por igual.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20%
de su valor si dicha justificacion no se realiza.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte.

Como material para el examen, solo estd permitido ¢l uso de calculadoras cientificas no
programables.

OPCION A

1. Dados los elementos A, B, C y D, cuyos nimeros atomicos son,
respectivamente, 36, 9, 3 y 6, ordenarlos de mayor a menor segun:

a) Su volumen atémico.
b) Su energia de ionizacién.
¢) Su caracter metalico.

Justificar el orden propuesto en cada caso.

2. Tenemos el equilibrio 250, (g) + 02 (g) 22S05(g) AH°=-198,2 k]

Indicar en qué sentido se desplazara si:
a) Aumentamos la temperatura.
b) Aumentamos el volumen del recipiente.
¢) Aumentamos la presion parcial de O,
d) Afadimos un catalizador.

Justificar en cada caso la respuesta.
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3. Se quiere proceder a la valoracion de 200 mL de una disolucion de H,SO,,
empleando para ello una disolucién 0,1M de KOH. Al realizar la neutralizacion
resulta que se han consumido 300 mL de la disolucion basica:

a) ;Cudl es la concentracion de la disolucion inicial de H,SO,4, expresada en
moles por litro?

b) ;(Cual sera el pH de la disolucién inicial de H,SO4?

¢) (Cual serd el pH de la disolucion resultante en la neutralizacion?
Justifiquelo.

4. En la reaccion A — B se ha hallado experimentalmente que, para una
concentracion inicial de la sustancia A de 0,02 , 0,03 y 0,05 mol L 1a
velocidad de reaccidon resulto ser, respectivamente, 4.8.10°, 1,08.107 y 3,0.107
mol L' s, Segiin esto:

a) Calcule el orden de esa reaccion.

b) Calcule el valor de la constante de velocidad.

OPCION B

1. Dadas las reacciones:
a) CaCO;(s)2Ca0(s)+COx(g) v

b) 2Ca(s) + O,(g) 2 2Ca0 (s)
(Podria predecir si la variacion de entropia correspondiente a cada una de ellas

es positiva o negativa? Indiquelo en cada caso y justifiquelo.

Nota: (s): solido; (g): gas

2. Indique, justificandolo, qué tipo de isomeria existe entre:
a) 1-buteno y 2-buteno
b) propanal y acetona

Escriba las férmulas de todos esos compuestos y sefiale también a que tipo de
compuestos organicos pertenecen.
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3. A 25 °C, el producto de solubilidad del cromato de plata, Ag,CrO,4, es
1,0.10"%. Se pregunta:

a) (Cual serd la solubilidad (en moles por litro) de ese compuesto, a esa
misma temperatura?

b) Si tenemos una disolucion acuosa saturada de ese compuesto y le
anadimos unas gotas de una disolucion de nitrato de plata, ;qué ocurrira?
Justifique su respuesta.

4. Los potenciales estdndar de reduccion de los siguientes electrodos son:

Electrodo E’ (voltios)
Sn*"/Sn -0,14
Ni**/Ni -0,23
Pb”"/Pb -0,13
Zn~"/Zn -0,76

a) ;Qué combinacion de pares de electrodos proporcionaria la pila de mayor
potencial estandar? ;Y la de menor? Justifiquelo.

b) Represente y ajuste la reaccion que tendria lugar en la pila de mayor potencial
estandar y sefiale la especie oxidante y la reductora.
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a dos opciones distintas (lo cual no
estd permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcion sefialada en la cabecera
del examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ¢jercicios,
cada una de los cuales podra constar de varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es
de 2,5 puntos y los apartados en general seran puntuados todos por igual.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20%
de su valor si dicha justificacion no se realiza.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte.

Como material para el examen, solo estd permitido ¢l uso de calculadoras cientificas no
programables.

OPCION A

1. Calcule el pH:
a) De una disolucion 0,1M de 4cido nitrico.

b) De la disolucion resultante al disolver en agua 2 g de hidroxido sédico
hasta obtener 250 mL de disolucion.

Datos : Masas atomicas: Na=23,0 ; 0=16,0 ; H=1,0.

2. Complete las siguientes reacciones orgénicas, y escriba el nombre y la
férmula de todas las sustancias implicadas. Indique asimismo el tipo de reaccion
de que se trate:

a) CH;-CH,-COOH + CHs-CH.OH —
b) CH;-CH,-CH=CH, + HBr —

¢) 2-cloropropano + hidréxido de sodio (agua) —

3. Se construye una pila con los electrodos Ni/Ni*" y Pb/Pb". Si las
concentraciones en iones Ni*" y Pb”" son, cada una, 1 M:

a) Formule y ajuste la reaccion que tiene lugar en la pila.
b) Calcule el potencial estandar de esa pila.

¢) Indique cudl serd el polo positivo y en qué sentido fluirdn los electrones.
Justifiquelo.
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d) Explique cudl es el papel del puente salino.
Datos: Potenciales estandar de reduccion, E° : Ni*"/Ni =- 0,25V
Pb>/Pb=-0,13V
4. a) Rellene los huecos del siguiente cuadro (para ello, debe copiar este
cuadro en las hojas donde responda a este examen):
Simbolo |N° N°  de|N° de | Configuracion |Configuracion
quimico |Atomico |protones |electrones |electronica (del|electronica

ultimo  nivel | (completa)
energético)
Na 3s'
7
Cloro 1s” 2572p° 3s°3p°
Cs 55

b) Ordene esos elementos segin su electronegatividad (de mayor a menor) y
justifique el orden propuesto.

c¢) Si hubiese elementos pertenecientes al mismo grupo de la Tabla Periodica,
indiquelos (justificando la respuesta) y diga también el nombre del grupo
al que pertenecen.

OPCION B

1. Sabiendo que para la reaccion

2NO (g) + 02 (g) =2NO: (g) (a25°C),

AH°=-114,1kJ y AS°=-146,51] K (valores estandar referidos a 25 °C).
a) Calcule el valor de AG® de esa reaccion.

b) Indique si esa reaccién serd o no espontdnea a 25 °C. Justifique su
respuesta.
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2. La constante de equilibrio K, para la reaccion H,(g) + L (g) 2 2HI (g) es
55.3 a 700 K. Segun esto:
a) Explique lo que ocurrira al mezclar esas tres sustancias en un recipiente

cerrado, a esa temperatura, teniendo en cuenta que sus presiones parciales
iniciales son: p del TH = 0,70 atm; p del H, = 0,02 atm; p del I, = 0,02

atm.

b) Calcule las respectivas presiones parciales en el equilibrio.

Datos: R (constante universal de los gases) = 0,082 atm L mol™ K™

3. Formule y nombre, segin corresponda, los siguientes compuestos:

4.

a) Br;B

b) HCIO,

¢) H,O,

d) CH;-CO-CH,-CH,-CH;
e) CH;-CH,-C=CH

f) Nitrato amonico

g) Hidrogeno sulfuro de calcio
h) Fluoruro de bario

i) Acido 2-cloroacético

j) 1-etil-3-metilbenceno

El producto de solubilidad, K, del bromuro de plata (AgBr) es 7,7.10™", a
25 °C. Segln esto:

g L.

a) Calcule la solubilidad de esta sal en agua pura, a 25 °C, en mol L™ y en

b) Su solubilidad, ;sera la misma en una disolucion acuosa de bromuro de

sodio (sal muy soluble), a 25 °C? Justifiquelo.

Datos: Masas atémicas: Ag= 108; Br=80
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a dos opciones distintas (lo cual no
estd permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcion sefialada en la cabecera
del examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ¢jercicios,
cada una de los cuales podra constar de varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es
de 2,5 puntos y los apartados en general seran puntuados todos por igual.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20%
de su valor si dicha justificacion no se realiza.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte.

Como material para el examen, solo estd permitido ¢l uso de calculadoras cientificas no
programables.

OPCION A

a) Defina el concepto de dcido de Bronsted-Lowry y ponga un ejemplo.

b) Dados los acidos organicos acético, formico, benzoico y tricloroacético,
que representaremos como HA, HB, HC y HD, respectivamente, ordénelos
en orden de su fuerza, de mayor a menor, justificando el orden propuesto.

Datos: constantes de acidez, K,: HA,K,=1,8.10°; HB,K,=1,8.10™;
HC K,=6,3. 107 ; HD , K,=3,0. 107

2. Indicar si cada una de las siguientes proposiciones es cierta o falsa,
justificando en cada caso la respuesta:

a) Los electrones de valencia de los metales estan muy localizados en el
atomo al que pertenecen.

b) Los compuestos i0nicos son gases en condiciones ambientales (25 °C y 1
atmostera).

c¢) Los solidos covalentes tienen puntos de fusion muy elevados.

d) En las sustancias moleculares las fuerzas entre las moléculas son bastante
débiles.

3. Al calentar tridxido de azufre a 600°C en un recipiente cerrado, se obtiene una
mezcla en equilibrio que contiene 0,0106 moles L' de SO, , 0,0033 moles L™ de
SO,y 0,0016 moles L'deO-. Seglin esto:
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a) Formule, ajustada, la reaccion correspondiente, sabiendo que todas las
sustancias son gases.

b) Calcule el valor de la constante de equilibrio K,
¢) Calcule el valor de la constante de equilibrio K,

d) (Qué efecto produciria sobre este equilibrio un aumento de la presion
total? Justifique la respuesta.

Dato: R (constante universal de los gases) = 0,082 atm L mol™ K

4. Represente las formulas de los siguientes compuestos organicos y
clasifiquelos atendiendo a su grupo funcional:

a) Butanona

b) Propanoato de etilo
¢) Trimetilamina

d) 2-Cloropentano

e) 1-Hexanol

OPCION B

1.

Sobre una disolucion saturada de hidroxido de calcio, Ca(OH), (compuesto

poco soluble), a 25 °C, se hacen una serie de afirmaciones. Responda si son ciertas
o falsas, justificando en cada caso la respuesta:

a) La expresion de su producto de solubilidad, K, es [Ca®"].2[OH
b) La expresion de su solubilidad es s =K./4 mol L’

¢) Su solubilidad disminuye si se anaden unas gotas de una disolucion de
hidroxido de sodio.

d) El valor de su producto de solubilidad a esa temperatura sera el mismo que a
30°C.

2. Indique si se producird o no reaccion si se introduce:

a) Una varilla de cinc en un vaso que contiene una disolucion 1M de acido
clorhidrico.
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b) Una varilla de cobre en un vaso que contiene una disolucion 1M de acido

clorhidrico

Justifique en cada caso la respuesta.

Datos: Potenciales estandar de reduccion (E°): Zn>"/Zn=- 0,76 V;

Cu”"/Cu= 0,34 V; H/H=0,00 V

3. Al medir en el laboratorio el pH de una disolucion acuosa 0,1M de acido
acético (CH;-COOH), resulté ser igual a 2,9, a 25 °C. Calcule la constante de
disociacion del acido acético, a esa temperatura.

4. Dadas las moléculas NF; y BeBrs,

a) Represente la estructura de Lewis de cada una de ellas.

b) Justifique la forma de cada una mediante la teoria de la repulsion entre los
pares electronicos de la capa de valencia.

c¢) Indique si alguna de esas moléculas serd polar, justificando su respuesta.
Datos: Numeros atomicos: N=7; F=9; Be=4; Br=35
Electronegatividades: Be=1,5;N=3; Br=2,8; F=4
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a dos opciones distintas (lo cual no
estd permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcion sefialada en la cabecera
del examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ¢jercicios,
cada una de los cuales podra constar de varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es
de 2,5 puntos y los apartados en general seran puntuados todos por igual.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20%
de su valor si dicha justificacion no se realiza.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte.

Como material para el examen, solo estd permitido ¢l uso de calculadoras cientificas no
programables.

OPCION A

1. Dado un elemento A cuya configuracion electrénica del ultimo nivel
rye 2 . . .
energético es 5s°, conteste a las siguientes cuestiones:

a) (Cual sera su configuracion electronica completa? Represéntela.

b) (Cual es su nimero atomico? ;Cudntos protones contiene su nucleo?
Justifique la respuesta.

¢) (A qué periodo y grupo de la Tabla Periddica pertenece? Justifique la
respuesta.

d) (Se trata de un metal? Justifique la respuesta.

e) Indique los valores posibles de los niimeros cuanticos de sus electrones
mas externos.

2. Represente y nombre todos los isdmeros (solo los de cadena abierta) que
corresponden a la formula molecular C4Hg. Indique, asimismo, el tipo de
isomeria existente entre ellos.

3. Una disolucion acuosa de un 4&cido débil, al que abreviadamente
representamos como HA, tiene un pH de 2,9. Segun esto:

a) Calcule el grado de disociacion de ese acido en dicha disolucion.
b) Calcule la concentracion, en mol L™, de esa disolucién.
Dato: K, acido HA = 1,8.10
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4. Prediga si cada una de las siguientes reacciones implica un aumento o
disminucion de la entropia, justificando cada respuesta:

a) 2H,S (g) + SO, (g) > 3S (s) + 2H,0 (g)
b) 2NH4NO; (s) = 2N, (g) + 4H,0 (g) + 01 (g)
¢) 2HgO (s) > 2Hg (1) + O, (g)
d) 280, (g) + 02 (g) = 2805 (g)
Nota: (g) = gas; (1) = liquido; (s) = solido

OPCION B

1. El CaSO, es una sal poco soluble en agua. Sabemos que su solubilidad en
disolucion acuosa, a 25 °C, es de 0,20 g de CaSO4/100 mL. Segun esto, calcule
el producto de solubilidad del CaSOy, a 25 °C.

Datos: Masas atomicas: Ca=40,0: S=32,0; 0=16,0

2. Enuna reaccion entre dos compuestos gaseosos A y B, la velocidad viene dada
por la ecuacion v=k |A|.|B|. Se cambia el recipiente de la reaccion, sustituyéndolo
por otro de volumen doble del primitivo, pero sin variar las cantidades de A y B.
Sobre el efecto de este cambio se hacen una serie de afirmaciones, y deberd indicar
si cada una es cierta o falsa, justificando las respuestas:

a) Lavelocidad de la reaccion también se duplicaria.
b) La velocidad de la reaccion no se veria afectada por el cambio.
¢) La velocidad de la reaccion se hace cuatro veces menor.

d) El orden de la reaccidn variaria.

3. Nombre o formule, segun corresponda, los siguientes compuestos:

a) NaHSO, ) Hidréxido de bario
b) H,O, ) Sulfito de litio

¢) CH;-CH,-CHO h) Nitrato de magnesio
d) CH;-CH,NH, 1) Metilpropiléter

¢) CH5-CH,-CH,-COOCH; j) 1, 2-Dimetilbenceno
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4. Disponemos en el laboratorio de una disolucion acuosa de dcido nitrico, al
54,27% en masa y densidad 1,335 g m L. Calcule la molaridad de dicha

disolucion.

Datos: Masas atomicas: N=14,0; O=16,0; H=1,0




03100328

Quimica (F.G.)

PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD

Junio - 2012 Duracion: 90min.

MODELO 11

Hoja: 1 de 3

INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prucba las preguntas sc han distribuido en dos opciones, A y B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a dos opciones distintas (lo cual no
estd permitido), sélo se corregirdn las correspondientes a la opcidn sefialada en la cabecera
del examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios,
cada una dc los cuales podra constar de varios apartados. La puntuacion de cada pregunta cs
de 2,5 puntos y los apartados en general serdn puntuados todos por igual.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, sc puntuaran tan sélo con un 20%
de su valor si dicha justificacién no se realiza.

No se contestard ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte.

Como material para el examen, solo estd permitido el uso de calculadoras cientificas no
programables.

OPCION A

1. Dados los compuestos organicos l-cloro-3-metilhexano y 3-cloro-3-
metilhexano:

a) Escriba la férmula de cada uno e indique qué tipo de isomeria existe entre
ellos.

b) (Alguno de ellos presenta isomeria dptica?

Justifique la respuesta dada en cada caso.

2. Sabiendo que zinc reacciona con un nitrato en medio acido, formando iones
Zincy iones amonio:

a) Escriba y ajuste la reaccion correspondiente (en forma ionica) por el
método de ion-electron.

b) Sefiale cudl es la especie oxidante y cudl la reductora, justificando su
respuesta.

c¢) Indique el nimero de oxidacion del nitrogeno y del zinc en todas las
especies en que aparecen en la reaccion.

3. Calcule el pH y el grado de disociacion de una disolucion acuosa 0,1 M
de acido acético (CH;-COOH).

Dato: constante de acidez del 4cido acético, K,=1,8.107
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4. Dado un clemento X cuya configuracion electronica del ultimo nivel
ree 2 . . .
energético es 5s° 5p', conteste a las siguientes cuestiones:

a) (Cual sera su configuracion electronica completa? Represéntela.

b) (Cudl es su nimero atdomico? ;Cudntos protones contiene su nucleo?
Justifique la respuesta.

¢) (A qué periodo y grupo de la Tabla Periodica pertenece? Justifique la
respuesta.

d) (Se trata de un metal de transicion? Justifique la respuesta.

e) Indique los valores posibles de los nimeros cuanticos de su electrén mas
externo.

OPCION B

1. El clorato de potasio (KClO;) es una sal que se descompone en oxigeno y
cloruro de potasio. Se han buscado en las tablas correspondientes los valores de
las entalpias estandar de formacion (referidos a 25 °C) del clorato de potasio y
del cloruro de potasio, que resultan ser -398 kJ mol” y -437 kJ mol”,
respectivamente. Segln estos datos:

a) Represente, ajustada, la reaccion correspondiente y calcule la variacion de
entalpia estandar de la misma (a 25 °C).

b) Indique si la variacion de entropia estandar de esa reaccion, a 25 °C, es
mayor o menor de cero, justificando la respuesta.

2. El producto de solubilidad del cloruro de plata, a 25 °C, es 1,56.10™°. Segtn
esto, calcule:

a) Su solubilidad en agua pura, a 25 °C y expresada en mol L.

b) Su solubilidad, a 25 °C y expresada en mol L', en una disolucion acuosa
0,1 M en nitrato de plata.

3. Se sabe que en la reaccion A + B — C (ne la que todas las sustancias son
gases) la ecuacion de velocidad es v = k [AT[B]. Seglin esto, responda a las
siguientes cuestiones, justificando las respuestas:

a) Indique cudl es el orden total de la reaccion y las unidades de la velocidad
de reaccion.
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b) Si la concentracion de ambos reactivos se hace el doble, ;qué ocurrird con
la velocidad de reaccion?

c¢) Si se aniade un catalizador, ;afectara a la velocidad de reaccion?

4. En un laboratorio se dispone de un acido nitrico comercial, consistente en
una disolucion acuosa de una riqueza del 85,5% en masa en ese dcido y una
densidad de 1,47 g.mL'l. Se desea preparar 250 mL de una disolucién de HNO;
de concentracion 0,2 M.

a) (Cuantos mililitros de la disolucion inicial seran necesarios para preparar
la segunda disolucidén?

b) Calcule la molaridad de la disolucion inicial.
Datos: Masas atomicas: N=14,0; 0=16,0; H=1,0
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a dos opciones distintas (lo cual no
estd permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcion sefialada en la cabecera
del examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ¢jercicios,
cada una de los cuales podra constar de varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es
de 2,5 puntos y los apartados en general seran puntuados todos por igual.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20%
de su valor si dicha justificacion no se realiza.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte.

Como material para el examen, solo estd permitido ¢l uso de calculadoras cientificas no
programables.

OPCION A

1. Las sucesivas energias de ionizacion del elemento "A" son: 900, 1.757, 15.849
y 21.007 kJ mol™. Seguin estos datos, sobre este elemento se hacen una serie de
afirmaciones. En cada una, deberd indicar, justificandolo, si es cierta o falsa:

a) Es un metal alcalino
b) Dar4 con facilidad iones A**

d) Pertenece al segundo periodo de la Tabla Periodica

2. Nombre o formule, segun corresponda, los siguientes compuestos:

a) H-Se f) Hidrégenosulfito de calcio
b) AI(OH), g) Yoduro de magnesio

c) CH;-C=N h) Dicromato de plata

d) CH;-CH,-CHBr, 1) 3-hidroxi-1-pentino

e) CH;-CH,-CH,-COOH j) Metilciclopropano

3. Experimentalmente se ha determinado que la ecuacidén de velocidad de la

reaccion

Ha(g) + Ix(g) — 2HI(g)




Quimica (F.E.)

03100587 Junio - 2012 Duracién: 90min.

MODELO 12

Hoja: 2 de 3

es v =k [Hy][Lz]. Segin este dato, se hacen una serie de afirmaciones. Conteste
si cada una es cierta o falsa, justificando cada respuesta:

a) El orden de reaccidn respecto al I, es dos.

b) Al aumentar la temperatura de reaccion, la velocidad no sufre variacion
alguna.

¢) Al aumentar al doble el volumen del recipiente de reaccion, la velocidad se
hace la mitad.

d) El orden global de esa reaccion es dos.

4. Los acidos HCIO, HCIO,, HCN y HIO; tienen una constante de acidez, K,,
de 2,9.10% 1,1.107% 6,2.10"° y 1,6.107", respectivamente. Con estos datos,
responda a las siguientes cuestiones:

a) Indique el orden segin su acidez en agua (de menor a mayor),
justificandolo.

b) Si consideramos disoluciones acuosas de igual concentracion, indique,
justificandolo, cudl sera la de mayor pH.

¢) Represente la base conjugada de cada uno de ellos.

OPCION B

1. La reaccion de formacion del acetileno (C,H,) es: 2C(s) + Ha(g) — CHa(g).
Calcule su entalpia estdindar de formacion, AH®;, para lo cual dispone de los datos
siguientes:

AHC; del H,O ()= -285,8 kI mol™ ; AH: del CO4(g) = -393,13 kJ mol™ ;
AHC, (calor de combustion) del CHs(g) = -1.300 kJ mol™.

2. Un procedimiento de obtencion de gas cloro es el representado por el
siguiente equilibrio quimico:

ATICI() + Os () 2 2LO(g) + 2Cly(g)  AHP=-114 kJ

Se ha dejado que la mezcla de estos gases alcance el equilibrio a 300 °C. Indique
el efecto que sobre la cantidad de cloro producido tendra:

a) Extraer O; (g) de la mezcla, a volumen constante.

b) Anadir a la mezcla HCI(g) adicional, a volumen constante.




Quimica (F.E.)

H“m “‘“ “m H‘" “m “m ‘Hl‘ N" |“| “l‘ PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD

03100587 Junio - 2012 Duracién: 90min.

MODELO 12

Hoja: 3 de 3

¢) Pasar la mezcla, a temperatura constante, a un reactor de volumen triple al
inicial.
d) Anadir un catalizador a la mezcla de reaccion.

e) Elevar la temperatura a 400 °C.

Justifique cada una de las respuestas dadas.

3. Dadas las dos reacciones siguientes:
a) K,Cr,O;+K,S+HCl= CCl; +S +KCl+H,0 y
b) KMIIO4 + KCl+ HzSO4 i MIlSO4 + K2SO4 + C12 + HzO

se pide que las ajuste por el método ion-electron e indique en cada una cual es
la especie que se oxida y cual es la que se reduce, justificando la respuesta.

4. Represente las siguientes reacciones organicas, escribiendo la férmula y
nombre de todos los compuestos organicos implicados. Indique asimismo, de
qué tipo de reaccion se trata en cada caso:

a) CH;-CH,-CH,-CH,Cl + NaOH (en medio acuoso) —
b) CH;-CH=CH, + HBr —»
¢) CH;-C=C-CHj; + 2H; (con un catalizador) —
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en
la cabecera del papel de examen cu4l de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a dos opciones distintas (lo
cual no esta permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcion seiialada en
la cabecera del examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o
gjercicios, cada una de los cuales podra constar de varios apartados. La puntuacion de
cada pregunta cs de 2,5 puntos y los apartados en general seran puntuados todos por
igual.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacién, sc puntuaran tan sélo con un
20% de su valor si dicha justificacion no se realiza.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte.

Como material para el examen, solo estd permitido el uso de calculadoras cientificas
no programables.

OPCION A

1. Acerca de la variacion de entalpia en una reaccidon se hacen una serie de
afirmaciones. Indique en cada caso si la afirmacion es cierta o falsa,
justificando cada respuesta:

a) Su valor depende del camino seguido para llegar de los reactivos a
los productos de esa reaccion.

b) Varia al adicionar un catalizador.
¢) Su signo es el mismo que el de la variacion de energia libre (AG).

d) Esnegativa en las reacciones exotérmicas.

2. El acido hipocloroso (HCIO) es un acido débil. Sabemos que en una
disolucién acuosa 0,05M en ese dcido la concentracidon de iones hidronio es
2,3.10° mol L. Segiim esto

a) Calcule la constante de acidez, K,, de dicho acido.

b) Calcule su grado de ionizacion en esa disolucion.

3. Dados los elementos A y B, cuyos nimeros atdmicos, respectivamente,
son 56y 53:

a) Escriba sus configuraciones electronicas.
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b) Escriba las configuraciones del ion mas estable que dé cada uno.
Justifiquelo.

¢) Compare el radio de cada uno de esos iones con el radio del
elemento del que procede, justificando la respuesta.

d) Indique cudl de los dos elementos serd mds electronegativo,
justificando la respuesta.

4. Dada la reaccién (sin ajustar) Cu + HNO; 2 Cu(NO;), + NO + H,O ,

sefale en cada caso si la afirmacion es cierfa o falsa, justificando su
respuesta.

a) Lareaccion ajustada es: 3Cu + 8HNO; 2 3Cu(NO;), +4NO + 2H,0

b) El cobre es el reductor ya que acepta electrones.

¢) En esa reaccion el nimero de oxidacion del nitrogeno pasa de +5 a
+2.

d) El 4cido nitrico es el oxidante porque el atomo de nitrégeno capta 2
electrones.

OPCION B

1. Los puntos de ebullicion de los siguientes hidruros de los elementos del
grupo 15 de la Tabla Periddica, NH;, PH; y AsH;, son -33, -86 y -60 °C (a
presion atmosférica de 1 atm), respectivamente. Segun estos valores:

a) Explique la causa de que el NH; tenga el punto de ebullicién mas alto
de los tres.

b) Explique la causa de que el AsH;tenga el punto de ebullicion mas alto
que el PH;.

2. Tenemos una disolucion acuosa saturada de AgCl (sal poco soluble en
agua), en equilibrio con un precipitado de esta sal. Segin esto:

a) Deduzca la expresion del producto de solubilidad de esta sal.

b) Indique qué ocurrird en ese sistema si aiadimos unas gotas de una
disolucidn acuosa de amoniaco, justificando la respuesta.
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¢) Indique qué ocurrird en ese sistema si afiadimos unas gotas de una
disolucion acuosa de cloruro de sodio, justificando la respuesta.
3 La entalpia de combustion del benceno, CsHg (1), en condiciones

estandar, es -3264 kJ mol™'. Segiin esto:

a) Calcule la cantidad de energia implicada al quemar 390 g de benceno
(condiciones estandar, 25 °C y 1 atm). ;Se desprende o se absorbe esa
energia?

b) Calcule el volumen de oxigeno (medido a 25 °C y 1 atm) que se
necesita para quemar esos 390 g de benceno.

Datos: Masas atomicas: H=1,0; 0=16,0; C=12,0 ;
R=0,082 atm L mol” K

4. Dados los compuestos orgdnicos:

CH;-CH,OH , CH,=CH-CH; , CH=CH , CH;-CHBr-CH,-CH; ,
CH;-CH=CH-CH;, ,

indique, justificando la respuesta:

a) Aquél o aquellos que pueden formar enlaces de hidrogeno entre sus
moléculas.

b) Aquél o aquellos que pueden dar reacciones de adicion.
¢) Aquel o aquellos que presentan isomeria geometrica.

d) Aquél o aquellos que presentan isomeria Optica.
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a dos opciones distintas (lo cual no
estd permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcion sefialada en la cabecera
del examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ¢jercicios,
cada una de los cuales podra constar de varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es
de 2,5 puntos y los apartados en general seran puntuados todos por igual.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20%
de su valor si dicha justificacion no se realiza.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte.

Como material para el examen, solo estd permitido ¢l uso de calculadoras cientificas no
programables.

OPCION A

1.  Dados los compuestos organicos CH;-CH,OCH,-CH; , CH;-C=C-CH;,
CH,;-CH=CH-CH, ,  CH;-CH,-CH=CH, , CH;-CH,-CH,-CH; vy
CH;-CH,-CH,-CH,OH , senale, justificando cada respuesta:

a) Aquéllos que sean isdbmeros entre si.
b) Aquél o aquéllos que puedan dar reacciones de adicion.

c) Aquél o aquéllos que puedan formar enlaces de hidrogeno entre sus
moléculas.

d) Aquél o aquéllos que presenten isomeria geométrica.

2. Los valores de los puntos de ebullicion de los hidruros del grupo del oxigeno
H-»0O, HsS, H>Se y H»Te, son, respectivamente, 100,0, -60,1, -42,0 y-1,8 °C.

Explique razonadamente la causa de las diferencias en los puntos de ebullicién
entre esos compuestos.

3. Dos cubas electroliticas, cuyos electrolitos son dos sales fundidas, NaCl y
Ca,Cl, respectivamente, estan conectadas en serie. Segin esto:

a) La cantidad de electricidad necesaria para depositar en cada una un mol
de sodio y un mol de calcio, ;seria la misma? Justifique su respuesta.

b) Calcule la masa (en mg) de calcio que se depositara en el catodo al paso
de 1 faraday de electricidad.

Datos: Masas atomicas Na = 23,0; Ca = 40,0; 1 faraday (F) =96500 C mol™
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4. Disponemos en el laboratorio de dos disoluciones de dos acidos fuertes: una
de HC1 0,05 M y otra de H,SO,4 0,02 M. Si mezclamos 50 mL de la primera con
otros 50 mL de la segunda, calcule el pH de la disolucion resultante (considerar
volumenes aditivos).

OPCION B

1. El eteno (CH,=CH,) se hidrogena para dar etano (CH;-CHj;), segun la
siguiente reaccion:

CH,=CH, (g) + H, (g) = CHs-CH3 (g) A H°=-137 kJ mol
Segun esto y los datos que figuran al final:

a) Calcule el volumen de H, (medido a 25 °C y 1 atm) que se necesita para
obtener 18 g de etano.

b) Calcule la energia implicada en el proceso del apartado anterior. Esa
energia, ;se absorbe o se desprende? Justifiquelo.

Datos: Masas atomicas: C=12,0; H=1,0; Constante universal de
los gases, R=0,082 atm L mol” K

2. Dado el equilibrio  CO(g) + 2H,(g) 2 CH;0H(g) , en el que la entalpia

estandar es AH® > 0 , y que constituye un procedimiento de sintesis de metanol
(CH;0H), se pide que responda a las siguientes cuestiones, justificando las
respuestas:

a) (Cdomo afectaria al rendimiento en metanol trabajar a altas temperaturas?
b) (Qué ocurriria en ese equilibrio si afiadimos un catalizador?

¢) (Qué ocurriria con la produccién de metanol si (sin variar la temperatura
de trabajo) disminuimos el volumen del reactor?

3. Indique, justificando cada respuesta, lo que ocurrira si una varilla de aluminio
se introduce:

a) En una disolucion 1 M de 4cido clorhidrico.

b) En una disolucién 1M en sulfato de magnesio.

Datos: Potenciales estandar de reduccion de electrodo, E° (V): AI/Al = -1,67;

Mg” /Mg =-2,37 ; H/H, = 0,00.




03100328

Quimica (F.G.)

PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD

Septiembre - 2012| Duracion: 90min. MODELO 13

Hoja: 3 de 3

4. Dadas las siguientes moléculas H,O, BCl; y NH;,

a) Escriba la estructura de Lewis de cada una.

b) Deduzca la forma geométrica de cada una, segtin la teoria de repulsion de
los pares electronicos de la capa de valencia.

¢) Indique las que sean polares, justificando la respuesta.
Datos: Nimeros atdmicos: H=1; O=8; N=7; B=35; CI=17.
Electronegatividad: H=2,1; O=3,5; N=3,0; B=2,0; C1=3,0
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a dos opciones distintas (lo cual no
estd permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcion sefialada en la cabecera
del examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ¢jercicios,
cada una de los cuales podra constar de varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es
de 2,5 puntos y los apartados en general seran puntuados todos por igual.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20%
de su valor si dicha justificacion no se realiza.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte.

Como material para el examen, solo estd permitido ¢l uso de calculadoras cientificas no
programables.

OPCION A

1. La configuracion electronica externa de los elementos a los que designamos
como A, B, Cy E, son 4s” , 45> 3d’, 3s” 3p” y 5s°, respectivamente. Segin
esto:

a) Senale los que pertenezcan al mismo periodo. Justifiquelo.

b) (Habrd algunos que pertenezcan al mismo grupo de la Tabla Periodica?
Justifiquelo.

c¢) (Habra entre ellos elementos de transicion? Justifiquelo.

d) Ordénelos segiin su volumen atdmico, de mayor a menor, justificando
dicho orden.

2. Un procedimiento de sintesis de metanol (CH;OH) consiste en el siguiente
proceso:

CO(g) + 2Hx(g) 2 CH;0H(g) , siendo la entalpia estandar de esta reaccion
AH° >0
Responda a las siguientes cuestiones, justificando las respuestas:
a) (Como afectaria al rendimiento en metanol trabajar a altas temperaturas?
b) (Qué ocurriria en ese equilibrio si afiadimos un catalizador?

¢) (Qué ocurriria con la produccién de metanol si (sin variar la temperatura
de trabajo) disminuimos el volumen del reactor?
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3. Explique que¢ ocurrira cuando una lamina de cromo metdlico se introduce en
a) Una disolucion 1 M de sulfato de zinc.
b) Una disolucién 1 M de acido clorhidrico.

Datos: Potenciales estandar de reduccion: Cr’ /Cr = -0,74V; Zn*"/Zn = -0,76V;
H'/H, =0,00 V.

4. Nombre o formule, segiin corresponda, los siguientes compuestos:

a) KMnO, f) Clorato de potasio
b) H,.S g) Hidroxido de bario
¢) CH;-CH,-CH,-COOH h) Hidrégenocarbonato de magnesio
d) CH;-CHCI-CHCI-CH,-CH; 1) Propanoato de butilo
e) (CH;-CH;);N j) 1,4-dietilbenceno
OPCION B

1. Se pide que:
a) Calcule el pH de una disolucién 0,1 M de amoniaco en agua.

b) Prediga el pH (diciendo si es neutro, acido o basico) de una disolucion
0,1 M de cloruro amonico en agua.

Datos: Constante de disociacién del amoniaco, K, = 1,8 . 10”, Producto
ionico del agua, K,,=1,0.10™

2. Se han medido en el laboratorio las temperaturas de fusion de las sustancias
siguientes: potasio, oxigeno, silice, cloruro de potasio. Las temperaturas
resultantes han sido -218 °C, 63 °C, 770 °C y 1713 °C (no estin dadas en el
mismo orden). Empareje cada sustancia con el valor de la temperatura de fusion
que a su juicio le corresponda, justificando la respuesta.

3. Se hacen una serie de afirmaciones. Indique en cada caso si la afirmacion es
cierta o falsa, justificandolo en cada caso:

a) En todas las moléculas de los alquenos puede darse la isomeria
geométrica.
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b) Los alcoholes pueden dar lugar al correspondiente derivado halogenado
por una reaccion de eliminacion.

c¢) Los alquinos pueden hidrogenarse y dar el correspondiente alcano.

d) Los aldehidos se oxidan y dan el correspondiente acido carboxilico.

4. Dadas las siguientes reacciones (sin ajustar):
HCI + MnO; — MnCl, + H,O + Cl,
Nal + AgNO; — NaNO; + Agl
CaO + CO, = CaCO;,

a) Indique, justificando la respuesta, cudl o cudles serdn reacciones de
oxidacion-reduccion.

b) Ajustela/s por el método de ion-electron.

¢) Indique, donde corresponda y justificando la respuesta, el oxidante y el
reductor.
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, A y B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la cabecera
del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a dos opciones distintas (lo cual no esta
permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcion sefialada en la cabecera del
examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o gjercicios, cada una
de los cuales podra constar de varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos y
los apartados en general seran puntuados todos por igual.

Las preguntas o apartados cn los que se pide justificacion, se puntuardn tan sélo con un 20% de su
valor si dicha justificacion no se realiza.

No se contestard ninguna pregunta en este impreso, sino ¢n hojas aparte.

Como material para el examen, sélo estd permitido el uso de calculadoras cientificas no
programables.

OPCION A

1 A continuacion se hacen una serie de afirmaciones acerca de las sustancias Br,, C
(diamante), KBr y K. Responda en cada caso si la afirmacion es cierta o falsa,
justificando la respuesta:

a) El KBr tiene unas propiedades intermedias entre el K y el Br,, ya que proviene de
la combinacion de ambos.

b) En todas ellas existe el mismo tipo de interaccion entre las particulas de sus
reticulos cristalinos.

¢) La sustancia que tendrd menor punto de fusion es el Br; por corresponder a un
solido molecular.

d) Tanto el Br; como el C (diamante) son sélidos covalentes, pues entre los atomos
de bromo de la molécula Br; y entre los atomos de carbono del diamante existen
enlaces covalentes.

2. Se dispone en ¢l laboratorio de disoluciones acuosas de cada una de las siguientes
sales: KI, KF, y KCN.

a) Prediga, en cada caso, si su pH serd neutro, acido o basico, justificandolo.

b) A igualdad de concentracion, indique cudl de esas disoluciones tendria mayor
pH, justificando la respuesta.

Datos: Constantes de acidez, K,: (HF)=3,5.10" ; (HCN)=6,2.10""; Producto
ionico del agua, Ky, = 1,0.10™ : HI: Acido fuerte
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3. Indique si las reacciones organicas siguientes son o no correctas, justificando las
respuestas. Escriba ademas los nombres y férmulas de todas las sustancias implicadas
e indique el tipo de reaccion de que se trate:

a) CH;-CH,-CH=CH, + HBr — CH;-CH,-CH,-CH,Br
b) benceno + acido nitrico (con acido sulfiirico) — nitrobenceno
¢) CH;-CH,-COOH + CH;3-CH,OH — CH;-COO-CH,-CH,-CH;

4. Tenemos las siguientes reacciones (sin ajustar), A, By C:
A. CliFe + NaOH — NaCl + Fe(OH),
B. HCI+ MnO; — MnCl, + Cl, + H,O
C. HCl+ CaCO; — CaCl, + CO; + H,O

Segun esto:

a) Indique cudl o cudles son reacciones de oxidacion-reduccion, justificando su
respuesta.

b) Ajuste esa o esas reacciones de oxidacion-reduccion por el método de ion-
electrdn. Indique cudl es la especie oxidante y cudl es la reductora.

¢) Indique los numeros de oxidacion de los atomos de todas las sustancias
presentes en esa o esas reacciones de oxidacion-reduccidn (tanto las que
intervienen en el proceso redox como las que no).

OPCION B

1. Se desean depositar 5 g de cobre metdlico mediante la electrolisis de una
disolucion acuosa de sulfato de cobre (1I) con una corriente continua y constante de 4
A. Seglin esto:

a) Calcule el tiempo (en segundos) que es necesario hacer pasar esa corriente.
b) Calcule el nimero de a&tomos de cobre que se habran depositado.

Datos: Masa atomica del Cu = 63,5; 1 faraday (F) = 96500 C mol™; Namero de
Avogadro (N,) = 6,023.10* 4tomos mol™
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2. Dos moles de la sustancia A reaccionan con un mol de la sustancia B para dar un
mol de la sustancia C. Se sabe que esta reaccién (en la que todas las sustancias son
gases) transcurre en dos etapas, segin el mecanismo:

Etapal. 2A—>D
Etapa2. D+B—>C

Ademas, se ha determinado la ecuacion de velocidad de esa reaccion, que es
v = k [A]’. Segun esto, responda a las siguientes cuestiones, justificando las
respuestas:

a) (Que etapa es la determinante de la velocidad?
b) {Qué etapa tendra mayor energia de activacion?

c¢) (Cual es el orden total de la reaccion?

3. Acerca de las reacciones quimicas se hacen una serie de afirmaciones. Indique si
cada una de ellas es cierta o falsa, justificando la respuesta.

Para cualquier reaccion quimica se cumple que:
a) Tanto la energia interna como la entalpia son funciones de estado.

b) La variacion de entropia ha de ser siempre positiva para que esa reaccion ocurra
espontaneamente.

¢) La variacion de energia libre de Gibbs depende del camino que se siga para pasar
del estado inicial al final.

d) Para que la reaccion sea espontinea no es necesario que la reaccion sea
exotérmica.

4. Dados los elementos A, de nimero atomico 19, y B, de nimero atomico 55:
a) Represente la configuracion electronica de cada uno.

b) Indique a qué grupo de la Tabla Periddica pertenecen, justificandolo, y sefiale
alguna caracteristica de ese grupo.

¢) Indique cual tendra mayor volumen atomico. Justifiquelo.

d) Indique en cudl de ellos serda mayor la primera energia de ionizacion.
Justifiquelo.
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a dos opciones distintas (lo cual no
estd permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcion sefialada en la cabecera
del examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ¢jercicios,
cada una de los cuales podra constar de varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es
de 2,5 puntos y los apartados en general seran puntuados todos por igual.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20%
de su valor si dicha justificacion no se realiza.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte.

Como material para el examen, solo estd permitido ¢l uso de calculadoras cientificas no
programables.

OPCION A

1. Indique si las siguientes afirmaciones son cierfas o falsas, justificando cada
respuesta:

a) La primera energia de ionizacidon del sodio es mayor que la del cesio
b) El radio atomico del sodio es menor que el del cloro

¢) Los iones mas estables del cesio y del cloro son, respectivamente, Cs”™ y
Cr

d) Elsodio, el cesio y el titanio son metales
Datos: Niimeros atdmicos: Na= 11; Cl=17; Ti=22; Cs=55

2. En la reaccion en fase gaseosa 2 A + B — C se ha determinado
experimentalemte su ecuacién de velocidad, que resulté ser v = k [B]* .
Seguidamente se hacen una serie de afirmaciones, y debera contestar si cada una
de ellas es cierta o falsa, justificando su respuesta:

a) El orden total de esa reaccion es 3.
b) La velocidad depende de las concentraciones iniciales de A y de B.
¢) La velocidad aumenta si el volumen del recipiente se hace menor.

d) Segin esa expresion de la ecuacion de velocidad, se puede deducir que
¢sa reaccion transcurre en una sola etapa.
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3. Un método de obtencion de hierro es ¢l llamado de aluminotermia, mediante
el cual el aluminio metalico reduce al 6xido de hierro (III), con lo que se forma
oxido de aluminio (AlyO;) y hierro. Segin esto y conociendo los datos
entalpicos siguientes:

2Al+ 3720, > ALO; AH°=-1672 k]
2Fe+3/2 Oy = Fe 04 AH°=-851kJ

a) Senale si ese proceso de obtencion de hierro sera endotérmico o
exotérmico.

b) Calcule la cantidad de calor (en kJ) implicada en la reaccion de 239.4 g de
Fe»O; con la cantidad estequiométricamente necesaria de aluminio.

Datos: Masas atomicas: Fe =55,8 ; 0=16,0 ; Al =27,0.

4. Se tiene un alcohol saturado de cadena abierta, del cual se sabe que su
contenido en oxigeno es del 21,62 % en masa y que por oxidacion da lugar a una
cetona de igual nimero de dtomos de carbono. Con estos datos se pide que:

a) Escriba la formula de ese alcohol, justificando cémo la ha averiguado, y
nombre también dicho alcohol.

b) Represente la formula de un alcohol que sea isomero del primero, nombrelo
e indique el tipo de isomeria correspondiente.

Datos: Masas atomicas: C=12,0; 0=16,0;H=1,0

OPCION B

1. Nombre o formule, segiin corresponda, los siguientes compuestos.

a) Fe(OH), f) Cloruro de estroncio
b) Li,SO4 g) Hidroxido de aluminio
¢) KCIO; h) Nitrato de cromo (I1I)
d) PCls i) Butanodial

e) CH;-CH,- C=N j) Metilciclopropano
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2. En el laboratorio se han preparado dos disoluciones acuosas, una de acido
clorhidrico 0,5 M , y la otra de acido metanoico (HCOOH) 0,5 M. Sabiendo que
la constante de acidez del acido metanoico es 1,8.10'4, calcule el pH de cada
una de esas disoluciones, compare los pH obtenidos y justifique su diferencia.

3. Se conectan en serie dos cubas electroliticas, conteniendo la primera una
disolucion acuosa de AgNO; y la segunda una disolucioén acuosa de CuSO,. Si
se hace pasar por ellas una corriente de 2 A durante 30 minutos:

a) (Qué ocurrird en el citodo de cada una de esas cubas? Justifiquelo y
escriba las reacciones correspondientes.

b) Calcule la cantidad de masa (en gramos) del producto de electrolisis que
se deposita en el catodo de cada cuba.

Datos: Masas atémicas: Ag = 107,9 ; Cu = 63,5 ;1 faraday (F) = 96500 C mol’

4. El hidréxido de hierro (III), es un compuesto poco soluble en agua. Segin
esto:

a) Deduzca la expresion de su producto de solubilidad, K.

b) Deduzca la expresién de su solubilidad (mol L) en funcién de su
producto de solubilidad.

c) Si se tiene una disolucién saturada de este compuesto, explique qué
ocurrird si se afiaden unas gotas de una disolucion acuosa de hidroxido de
sodio, justificando la respuesta.
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a dos opciones distintas (lo cual no
estd permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcion sefialada en la cabecera
del examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ¢jercicios,
cada una de los cuales podra constar de varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es
de 2,5 puntos y los apartados en general seran puntuados todos por igual.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20%
de su valor si dicha justificacion no se realiza.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte.

Como material para el examen, solo estd permitido ¢l uso de calculadoras cientificas no
programables.

OPCION A

1. Dados los elementos halogenos F, Cl, Br y I, se hacen seguidamente una
serie de afirmaciones. Indique si cada una de ellas es cierta o falsa, justificando
la respuesta:

a) Todos dan con facilidad iones X
b) Su electronegatividad aumenta al disminuir su niimero atémico.
¢) El volumen atdmico aumenta al descender en el grupo.

d) El punto de ebullicion de las moléculas F,, Cl,, Br, y I, aumenta al
disminuir el volumen atomico del halogeno.

2. Dada una disolucion saturada de hidroxido de aluminio, Al(OH);,
compuesto poco soluble en agua:

a) Deduzca la expresion de su producto de solubilidad, K.

b) Deduzca la expresion de su solubilidad en funcién de su producto de
solubilidad.

¢) Explique lo que ocurrird si se aumenta el pH de esa disolucion,
justificando la respuesta.

3. Tenemos cuatro disoluciones acuosas 1M de ZnSQO,4, Na,SO4, AgNO; y HCI,
respectivamente.
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a) Prediga en cual o cudles de esas disoluciones se disolverd una lamina de
niquel metalico, justificando su respuesta.

b) Represente la o las reacciones correspondientes.

Datos: Potenciales estdindar de reducciéon de electrodo, E° (V):
Ni*"/Ni= -0,25; Zn*"/Zn= -0,76; Na/Na=-2,71; Ag/Ag=0,80;
H+/H2: 0

4. Indique qué tipo de isomeria existe entre:
a) pentanal y 2-pentanona
b) n-hexano y 2,3-dimetilbutano

Escriba las formulas de todos esos compuestos y justifique 1a respuesta dada en
cada caso.

OPCION B

1. Cuando se calienta el triéxido de azufre se descompone en didxido de azufre y
en oxigeno. Se calienta cierta cantidad de este compuesto a 600 °C en un recipiente
cerrado y se obtiene una mezcla en equilibrio que contiene 0,0106 moles L' de
SO;, 0,0033 moles L™ de SO, y 0,0016 moles L™ de O, . Segim esto:

a) Formule, ajustada, la reaccion correspondiente, sabiendo que todas las
sustancias son gases.

b) Calcule el valor de la constante de equilibrio K.
c¢) Calcule el valor de la constante de equilibrio K,

d) (Que¢ efecto produciria sobre este equilibrio un aumento de la presion
total? Justifique la respuesta.

Dato: R (constante universal de los gases) = 0,082 atm L mol™” K™

2. Acerca de una disolucién acuosa de cianuro de sodio (NaCN) se hacen una
serie de afirmaciones. Debera indicar en cada caso si la afirmacién es cierta o
falsa, justificando la respuesta dada. Sobre esta disolucion se dice que:

a) Serd neutra, ya que se trata de una sal.

b) A igualdad de concentracion, tendra un pH mayor que una disolucion acuosa
de acetato de sodio (CH;-COONa).
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¢) A igualdad de concentracion, tendra un pH mayor que una disolucidn acuosa
de cloruro de sodio.

Datos: K, 4cido cianhidrico (HCN) = 6,2 . 107" K, é4cido acético
(CH;-COOH)=1,8.10"; K,=1,0.10"

3. Dos moles de la sustancia A reaccionan con un mol de la sustancia B para
dar un mol de la sustancia C. Se sabe que esta reaccion (en la que todas las
sustancias son gases) transcurre en dos etapas, segun el mecanismo:

Etapal. 2A—D
Etapa2. D+B—>C

. ., . . s 2
Se ha determinado la ecuacidn de velocidad de esa reaccion, que es v = k [A]".
Segtn esto, responda a las siguientes cuestiones, justificando las respuestas:

a) (Que etapa es la determinante de la velocidad?
b) ;{Que etapa tendra mayor energia de activacion?

¢) ;Cual es ¢l orden total de la reaccion?

4. Dos atomos, a los que nos referiremos como A y B, tienen como
configuraciones electronicas 1s* 2s' y 1s* 25> 2p°, respectivamente. Por otra
parte, tenemos estos dos valores de la primera energia de ionizacidn, 1681 y
520 kJ mol™. Segtin esto:

a) Asigne cada uno de esos valores a cada uno de esos atomos, justificando
la asignacion dada.

b) Sitlle ambos elementos en la Tabla Periddica, indicando el periodo y el
grupo al que pertenecen y escribiendo la configuraciéon electrénica del gas
noble que corresponda a su periodo.
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a dos opciones distintas (lo cual no
estd permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcion sefialada en la cabecera
del examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ¢jercicios,
cada una de los cuales podra constar de varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es
de 2,5 puntos y los apartados en general seran puntuados todos por igual.

Las preguntas o apartados en los que se pide justificacion, se puntuaran tan sélo con un 20%
de su valor si dicha justificacion no se realiza.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte.

Como material para el examen, solo estd permitido ¢l uso de calculadoras cientificas no
programables.

OPCION A

1. Complete las siguientes reacciones, escriba los nombres y formulas (segtiin
proceda) de todas las sustancias implicadas en ellas e indique el tipo de reaccion
de que se trate en cada caso:

a) CH3-CH2—CH:CH2 + BI';) —
b) CH;-CHOH-CH; + H,SO,/calor —
c) CH,-CH,-COOH + 7?7 — CH,-CH,-COOCH,-CH; + H,O

2. Enuna reaccion entre dos compuestos gaseosos A y B, la velocidad viene dada
por la ecuacién v=k |A|.|B|. Se cambia el recipiente de la reaccion, sustituyéndolo
por otro de volumen doble del primitivo, pero sin variar las cantidades de A y B.
Sobre esto, se hacen seguidamente una serie de afirmaciones, sobre las que debera
indicar si cada una es cierta o falsa, justificando cada respuesta:

a) La velocidad de la reaccion no se verd afectada por el cambio
b) La velocidad de la reaccion también se duplicara.
¢) Elorden de la reaccion también se duplicara, pasando de 2 a 4

d) Si no cambidsemos el recipiente, pero aumentisemos la temperatura de
reaccion, la velocidad se haria mayor.

3. Una disolucion acuosa de acido acético (CH;-COOH) tiene un pH de 2.9.
Sabiendo que su concentracidon es 0,1 M, calcule la constante de disociacion de
ese acido.
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4. Dado el solido cristalino NaCl :
a) Escriba el ciclo de Born-Haber de ese compuesto.
b) Calcule su energia reticular, partiendo de los datos indicados.

Datos  (en kl mol™ y condiciones estandar): Esublimacion Na sy = 109;
Elonizacio'n Na(g) = 496, EDisociacién Cl2Ag) — 242, Afinidad electronica Clig) = -348;
AH® NaCl(s) =-412

OPCION B

1. Al reaccionar en determinadas condiciones cierta cantidad de 1-butanol con
otra cantidad de acido propanoico se alcanza el equilibrio, formandose 1,08 g de
agua y otro producto. Se pide que:

a) Indique el nombre y la formula de ese otro producto, escriba la ecuacion
quimica correspondiente ajustada, formulando todas las sustancias
implicadas, y sefale el tipo de reaccion de que se trata.

b) Calcule el nimero de gramos de ese segundo producto presente en el
equilibrio.

Datos: Masas atomicas: C=12,0; 0=16,0; H=1,0

2. a) Rellene los huecos del siguiente cuadro (para ello, debe copiar este
cuadro en las hojas donde responda a este examen):

Simbolo |N° N°®  de|N° de | Configuracion | Configuracion
quimico |Atémico |protones |electrones |electronica electrénica
(externa) (completa)
Sr 5s°
1s” 2s°
Br 35
\% 23

b) Indique cudl serd el de mayor volumen atomico y cudl serd el mas
electronegativo, justificando las respuestas.
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¢) Si hubiese elementos pertenecientes al mismo grupo de la Tabla Periddica,
indiquelos (justificando la respuesta) y diga también el nombre del grupo al que
pertenecen.

3. El permanganato de potasio (KMnO,) en presencia de 4acido sulfirico
reacciona con cloruro de potasio para dar sulfato de manganeso (II), cloro y
sulfato de potasio. Segin esto:

a) Ajuste la reaccion correspondiente por el método de ion-electron, e
indique el oxidante y el reductor.

b) Escriba los nimeros de oxidacion de todas las especies quimicas presentes
en esta reaccion (también de las no implicadas en el proceso red-ox).

4. Tenemos en el laboratorio, a 25 °C, una disolucion acuosa 0,02 M de AgNO;
y otra disolucion acuosa 0,5 M de NaCl. ;Qué ocurrird si a 500 mL de la
primera disolucion afiadimos 100 mL de la segunda (se suponen volimenes
aditivos)? Justifique su respuesta.

Dato: Producto de solubilidad, K del AgCl=1,7 10" a25°C.




	Química
	Química
	Química
	Química (1)
	Química_FE (2)
	Química (3)
	Química_FE (4)
	Química (5)
	Química_FE (6)
	Química (7)
	Química_FE (8)
	Química (9)
	Química_FE (10)
	Química (11)
	Química_FE (12)
	Química (19)


	Química
	Química_FG (13)
	Quimica_FE (14)
	Química_FG (15)
	Química_FG (17)
	Quimica_FE (18)
	Quimica_FE (20)


